

А. В. ЧАЯНОВ, Н. П. МАКАРОВ

**ПРИРОДА
КРЕСТЬЯНСКОГО
ХОЗЯЙСТВА
И ЗЕМЕЛЬНЫЙ
РЕЖИМ**

Москва, 2017

УДК 33
ББК 65.321.4
М15

Макаров, Н. П.

М15 Природа крестьянского хозяйства и земельный режим / Н. П. Макаров, А. В. Чаянов. – М. : Т8RUGRAM, 2017. – 100 с.

ISBN 978-5-521-05323-0

Среди задач строительства будущего послереволюционной России вопрос аграрного устройства русских деревень стоял наиболее остро, так как от правильного его разрешения в наибольшей степени зависело экономическое развитие страны. В ноябре 1917 г. состоялся Третий Всероссийский съезд Лиги аграрных реформ – непартийной организации, главной задачей которой было упорядоченное обсуждение аграрного вопроса.

Книга "Природа крестьянского хозяйства и земельный режим" является репринтом издания 1918 года и включает в себя два доклада экономиста и социолога А. В. Чаянова (1888-1937) и доктора экономических наук Н. П. Макарова (1886-1980), выступивших на данном съезде с предложениями по разработке и внедрению новой аграрной реформы.

Завершается сборник прениями слушателей.

УДК 33
ББК 65.321.4
BIC KCZ
BISAC POL024000

ЛИГА АГРАРНЫХЪ РЕФОРМЪ.

ТРУДЫ III ВСЕРОССИЙСКАГО СЪЕЗДА Л. А. Р.

ВЫПУСКЪ I.

**Природа крестьянского хозяйства
и
земельный режимъ.**

Доклады А. В. ЧАЯНОВА и Н. П. МАКАРОВА.

**Издание Лиги Аграрныхъ Реформъ.
МОСКВА.
1918.**

*Суровые годы уходят
Борьбы за свободу страны,
За ними другие приходят —
Они будут тоже трудны.*

Ю. Ким

Предисловие

Среди задач будущего строительства новой России проблема аграрного устроения нашей деревни занимает исключительно важное место.

От правильного ее разрешения в наибольшей степени зависит экономическое развитие нашей родины.

Поэтому русская общественная и экономическая мысль должна с исключительным внимание отнести к этой проблеме государственного строительства.

Аграрный вопрос широко дебатировался в 1905/6 году, и мы имели тогда ряд проектов его решения; однако, наша экономическая жизнь и общие политические условия настолько изменились с того времени, что все эти

проекты несомненно нуждаются в коренном пересмотре.

При этом пересмотре особенное значение приобретает сама постановка вопроса и плоскость его обсуждения.

В апреле 1917 года Вольно-Экономическое Общество, Московское Общество Сельского Хозяйства, Всероссийский Земский Союз, Харьковское Общество Сельского Хозяйства, а также ряд других иестных обществ и отдельных экономистов, работающих в области аграрного вопроса, образовали междупартийную Лигу Аграрных Реформ, ставящую своею целью организованное обсуждение и разработку аграрного вопроса.

Лига не связывает своих членов какими-либо партийными взглядами, так как в задачи Лиги входит обсуждение и выяснение, а не проведение в жизни аграрных предположений. Однако, организаторы считают необходимым очертить ту плоскость, в границах которой,

по их мнению, должно вестись обсуждение аграрной проблемы следующими гранями:

- 1)** трудовое кооперативное крестьянское хозяйства должно лечь в основу аграрного строительства России, и ему должны быть переданы земли нашей родины;
- 2)** передача эта должна совершиться на основе государственного плана земельного устройства, разработанного при учете бытовых и экономических особенностей отдельных районов нашего отечества и планомерно и организованно осуществимого, без нарушения производственного напряжения нашего народного хозяйства;
- 3)** земельное устройство есть только часть разрешения аграрной проблемы, которая включает в себя вопросы, связанные с общими условиями сельскохозяйственного производства, организацией трудовых хозяйств и организацией связи этих хозяйств в общим мировым хозяйством.

К моменту издания настоящей книги Лигой организовано несколько десятков местных провинциальных отделов, посредничество по снабжению их литературной по аграрному вопросу, издан ряд книг и брошюров, в том числе статический справочник и атлас по аграрному вопросу.

Главнейшее же значение в работах Лиги имели три Всероссийских Съезда: в апреле, июне и ноябре 1917 года.

Первый Съезд, помимо вопросов организаций самой Лиги обсудил вопрос об учреждении проектирующихся тогда земельных комитетов и о составе и методике статических работ, необходимым для земельной реформы. Раткие протоколы Съезда напечатаны в брошюре «Органы Земельной Реформы».

Второй, июньский, Съезд, издаваемый ныне по стенографическим отчетам его, посвятил свое внимание почти всем основным вопросам аграрной реформы.

Третий, ноябрьский, Съезд был занят подведением итогов полугодовой работе Главного Земельного Комитета и обсуждением реальных возможностей в дальнейшей работе Лиги.

В настоящее время выпущены в свете I выпуск «Трудов II-го Съезда», заключающий в себе доклады по постановке аграрного вопроса; 2-ой выпуск, содержащий доклады о нормах наделения, контингенте наделяемых и земельном фонде; 3-ий выпуск, заключающий доклад о земельных законах Западной Европы; I-й выпуск «Трудов III Съезда», заключающий доклад о природе крестьянского хозяйства и об обороте земли в крестьянском хозяйстве.

Кроме того, готовится к печати 2-ой вып. «Трудов III Съезда», заключающий доклад о земельной политике во время революции.

Центральный Распорядительный Комитет Лиги, Аграрных Реформ.

